

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año X-Número 3387

Suscripción

En la isla al mes 1.50
Resto de España 1.75
Extranjero 2.50

Mahón Viernes 4 de Junio de 1915

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

PIANOS

DE CUERDAS CRUZADAS

Sublime marca

R. MARISTANY

A plazos 5 DUROS mensuales

10 años garantía con certificado. (Precio de coste) fijo e invariable.

Casa fundada en 1870

Nota importante: Ventas en las mismas condiciones de a plazos para toda España. Se remite gratis a quien solicite el catálogo de modelos y lista de precios.

PIANOS DE ALQUILER

Reparaciones y cambios

18. Plaza Cataluña, 18

BARCELONA

Referencia S. M. Beltrán Llabrés, San Fernando, 34 Mahón

Nuestro archipiélago balear

Pensando en las complicaciones marítimas que puedan derivarse del nuevo aspecto que ofrece la contienda internacional con la entrada en línea de una potencia mediterránea tan importante como Italia, la imaginación, ella sola, se va sin el menor esfuerzo hacia nuestro archipiélago balear, cuya posición estratégica sería invaluable si poseyese los elementos necesarios a una importante base naval.

Claro es que el interés nacional español no puede tenerse ahora especialmente en cuenta por los esfuerzos en el desarrollo natural de los objetivos marítimos internacionales que hayan de preponderar en solucionar los varios problemas determinantes de la configuración europea; pero a nosotros, a España le debe preocupar de la manera más honda que su admirable situación mediterránea no esté supeditada a desagradables sorpresas, más o menos remotas.

Lo que primeramente debe sacudir nuestra lamentable somnolencia en este concepto es el convencimiento íntimo de que debe cesar lo más pronto posible el incomprensible abandono en que la opinión pública, los Poderes públicos y todo el mundo español tienen en el aspecto marítimo-militar a ese archipiélago, cuya transcendencia estratégica se reconoce universalmente fuera de nuestras fronteras.

Recientemente y en diversas ocasiones, pumas tan autorizadas como patrióticas han llamado desde estas columnas la atención de los eminentes directores de la política española, acerca de este incomprensible abandono, que por lo que tiene de inconsciencia no puede calificarse de criminal; pero ya, en lo sucesivo, si no se determinan rumbo de salvadora encomienda será preciso calificar, cuando menos, de temerario, de peyoroso, de todo cuanto pueda definir desfavorablemente la apatía española a este respecto.

Son importantes las islas Baleares. Aun descartando el factor mercantil e industrial, el productor y el económico, destaca de entre ellos el más elocuente y decisivo para una contestación afirmativamente categórica y es a de su privilegiada situación mediterránea, tanto más im-

portante en el aspecto estratégico cuanto está intensamente avvalorado en la insignificancia misma del archipiélago como elemento regenerador de su propia prosperidad material.

Cuanto pudiera agarse acerca de la política de España en el Mediterráneo está ya dicho y redicho en conferencias, disertaciones, artículos de periódico, revistas técnicas, monografías y memorias histórico-científicas, folletos y libros emanados de los profesionales y competentes en la materia; pero todo esto, por o visto, no es suficiente, porque no se lee por quienes pueden evitar esos abandonos deplorables; y si se lee se olvida pronto, tan pronto, que no deja huella ni rastro que puedan provocar una rectificación de rumbo en provecho de la defensa nacional.

Estamos conformes todos, los técnicos militares y navales, como los profanos, en que Mahón, capital militar y marítima del archipiélago balear, es nuestra más preciada base naval avanzada en el Mediterráneo; pero para qué sirve que todos lo sepamos, si no se impide que los elementos directores de la nación y de la política se crucen de brazos, indiferentes a las acciones de un futuro en el que ya para alianzas provechosas al interés de España o ya por el propio interés de la Patria, será preciso que esa base naval natural sea utilizada en uno o en otro sentido, rindiendo el provecho lógico que corresponde a su privilegiada situación marítima, estratégica y geográfica?

En multitud de informes ya oficiales o particulares, que duermen el sueño más tranquilo en las bibliotecas, en los archivos y en diversidad de publicaciones técnicas, están consignadas y estudiadas estas cuestiones vitales para España, directamente relacionadas con el presente y el porvenir del puerto de Mahón; pero como esos estudios e informes no se han hecho ni escrito para que los cubra el polvo de la indiferencia, es menester que sirvan para lo que fueron creados, esto es, para que las Baleares y su capitalidad militar y marítima sean lo que deben ser en el Mediterráneo; baluarte inexpugnable para la defensa de la Patria y garantía, la más firme, de la personalidad mediterránea de la nación española.

Con muy poco dinero, relativamente, se puede lograr ese importa-

ta objetivo; y para decidirse a efectuarlo, basta la recordación que en mucho provee condiciones de todo género en que actualmente están nuestras islas Baleares, especialmente la de Menorca, estaba a de Malta; y, sin embargo, en manos de los ingleses es a la vez la que se ha transformado por completo, constituyendo una formidable base naval, que, como Gibraltar al otro extremo del Mediterráneo, hace a la Gran Bretaña, no sólo respetada y respetable, sino más alado de su metrópoli, sino dueña y señora de él.

A nadie dentro ni fuera de España, amigo o adversario de ella, puede extrañar, ni sorprender, ni mucho menos inquietar, que los elementos directores de nuestra política nacional se orienten en el sentido de hacer útil y práctica la base naval avanzada en el Mediterráneo, que significa y representa el puerto de Mahón, como capital militar y marítima del archipiélago balear, y que se decida a consignar y votar primeros no muy considerables créditos legislativos y a utilizarlos después, que tan urgentes como necesarios son para el artillado militar y naval de esa importante plaza fuerte, y si les extrañara o sorprendiera, esa sería una razón más para no demorar un punto, ni el más leve instante, en acometer esa indispensable obra de reedificación nacional que por tantos motivos y tan inexcusablemente no cabe aplazar, sin menoscabo del interés de la nación, de la dignidad de España y de la defensa de la Patria.

Luis Silveira

D: «La Mañana» del 28 Mayo 1915

Un alemán y una turca

Herrn Casper Sham, médico del consulado de Alemania, salió anoche a las once de un establecimiento de bebidas cercano a la Puerta del Sol, con alguna confusión de ideas en la cabeza.

Y hubo de creer, sin duda alguna, que la turca que llevaba dentro iba cogida de su brazo y que la calle de Preciados era la constantinopolitana calle de Pera, o fruta semejante. Es lo cierto que haciendo alfileros—la «S» le venía pequeña—, acometió con Dios sabe qué pretensiones a dos pobres muchachas vendedoras de décimos, y que luego, al presentarse un guardia para convencerle de que Madrid no cae precisamente en los alrededores de Ypres, se exaltó al punto de emprenderle a golpes con el representante de la autoridad.

Con este motivo se organizaron en la Puerta del Sol unas divertidas maniobras militares. El doctor se batió en retirada por la calle del Carmen. Otro guardia, conocedor de la estrategia, quiso coparle a la altura de Mesonero Romanos, y el alemán le derribó de un trazo. Acudieron algunos franco tiradores, y al fin se pudo reducir al aliado de los turcos para conducirle primero a la delegación y luego al Juzgado.

Ante el juez hizo el señor Casper Sham una declaración categórica: la de que ha declarado la guerra a España (textual). Puede que en el calabozo, donde entró con su turca y todo, lo piense mejor. Y si no lo piensa en el calabozo lo pensará en la cárcel, en donde pasará una larga temporada para responder de las lesiones que hizo a los guardias.

El, por su parte, sacó de la refriega un ojo regular de negro.

(De «El Liberal» de Madrid.)

En el frente occidental

París 29

Las luchas en el bosque de Le Petre

(Noticias oficiales del frente de batalla, facilitadas por el ministerio de la Guerra).

Desde el otoño ha habido luchas sin tregua en el bosque de Le Petre.

En Septiembre nos encontramos delante de los límites de la selva.

Durante el invierno avanzamos mediante trabajos de zapa o por ataques a viva fuerza.

Nuestra ofensiva jamás se detuvo ni disminuyó.

El mando proporcionó impulso a las tropas con sus disposiciones, y éstas ejecutaron admirablemente las órdenes; jamás el enemigo pudo imponernos su voluntad.

Si alguna vez nos ocurría perder lo que habíamos ganado, un nuevo ataque nos llevaba más allá de lo ganado anteriormente.

Después de siete meses de incansables luchas hemos llegado, en fin, al término.

Los regimientos a quienes se debe el honor de esta conquista dieron pruebas, durante el invierno, riguroso, de resistencia y de una salud moral y física que hacen honor a la raza.

El 30 de Noviembre del pasado año tomamos el límite Este y Sudoeste de la selva; después avanzamos, realizando progresos continuos y metódicos.

Nuestra infantería progresaba diariamente, los pequeños puestos avanzados del enemigo retrocedían y nuestra línea llegó pronto a incrustarse en la línea principal de resistencia enemiga, que era preciso tomar a viva fuerza.

Llevados por la noche cañones hasta las trincheras, los zapadores y los ingenieros hicieron saltar con melinita las defensas accesorias.

Luego, un cañón tiró granadas explosivas a bocajarro, a veces a menos de cien metros, sobre los blocaos.

Esta intervención produjo a veces pánico en las filas del enemigo, que cedía delante de las bayonetas de nuestros infantes, y cuando el enemigo quiere atacar, el cañón le detiene con el tiro de las granadas y de la metralla.

Estos fueron en el mes de Diciembre los combates que se desarrollaron bajo lluvia y nieve, y en los cuales se empleó mucha audacia e ingenio.

A partir de Enero, nuestros ataques se orientaron hacia la parte Oeste del bosque para apoderarnos de la altura de Lacroix des Carmes, empresa muy dura, pues los alemanes oponían una resistencia desesperada, protegidos por cuatro líneas de trincheras profundas, erizadas de defensas accesorias y flanqueadas por ametralladoras.

El enemigo lanzaba torpedos aéreos y nos bombardeaba con granadas de mano, iniciando incansables contraataques, que fracasaban.

Al empezar Marzo, el enemigo estaba aún fuertemente atrincherado en la cima de la altura de la línea de blocaos subterráneos, cubiertos de troncos de árboles de un diámetro aproximado de un metro.

Los combates continuaron durante la primera quincena de Abril, bajo una ráfaga de nieve y de lluvia; un movimiento de flujo y reflujo llevaba y traía a nuestros soldados hacia los alemanes, que sufrieron pérdidas considerables, y llevaban refuerzos aproximados a 6 batallones, los cuales demostraron el precio que daban a la posición.

El último esfuerzo fue ejecutado por los nuestros en el mes de Mayo. Nuestros soldados, impacientes, atacaban.

Los pertenecientes a la clase de 1915 eran los más ardientes. El ataque tuvo lugar el día 12 del actual, precedido de un bombardeo de cincuenta minutos, y nos hizo dueños de los blocaos, que con un corto ataque recuperaron, pero por poco tiempo.

En la actualidad estamos más allá de la cresta de la pendiente Norte. El enemigo sigue en contacto nuestro en las pendientes Este y Oeste, tratando vanamente después de ejecutar contraataques, que nuestra artillería y obstáculos fueron suficientes a detener.

Durante los últimos combates hicimos 200 prisioneros, que parecen muy deprimidos por las pérdidas sufridas y la violencia de nuestro fuego. Los alemanes bautizaron el bosque de Le Petre con el nombre del bosque de la Muerte y el de las Viudas.

Nuestros le llaman alegremente Nuestra selva.»

Italia y Austria

Los primeros encuentros

Milán, 27.

A la segunda línea del ejército le fué confiada la misión de apoderarse de Gormons.

He aquí algunos detalles de esta operación:

El domingo, los primeros movimientos comenzaron. Cada fracción, cada unidad, cada grupo ocupó el sitio que le estaba designado.

El domingo por la noche ya estaba hecha la declaración de guerra y todos preparados desde por la mañana, aunque no comenzó la marcha hacia adelante hasta la media noche.

Mientras uno, saliendo de San Giovanni, se dirigían hacia el cuello de Brazzano, los otros tomaban otros caminos.

Aprovechando la oscuridad de la noche, los italianos avanzaron hacia Visinola; a través de los bosques de la Romania. A las cuatro de la tarde, el encuentro entre las avanzadas se produjo cerca de Brazzano.

Precedidos de una vónta preparación de artillería, los «bersagliers» se lanzaron hacia el cuello de Brazzano, empujando a los austriacos hasta una pequeña hospedería situada en el cuello mismo, y que llevaba por título «A la Italia».

Un combate riguroso se efectuó en los alrededores del albergue, quedando dueños los italianos.

En el puesto de la Aduana, algunos avanzeros austriacos permanecieron en su puesto disparando, pero huyeron.

Dentro de la hospedería los italianos descubrieron al posadero, a su mujer y a la criada llenos de terror, siendo grande su alegría cuando entraron los soldados.

—Gracias a Dios—dijeron,—ya estáis aquí para librarnos del yugo austriaco.

La criada, Ursula Basso, se ofreció a servirles de guía.

La marcha continuó.

Un nuevo y duro combate se estableció alrededor de San Giorgio de Brazzano.

Los austriacos fueron también echados, y la bandera italiana flotó allí apareciendo en todos los edificios donde los italianos se instalaron.

Las diversas fracciones que habían a través de los cuellos sucesivos de esta región se unieron en San Giorgio y emprendieron la marcha sobre Cormons.

Al principio se atacó al monte Quirio, que bajo el fuego de la artillería italiana tuvo que cesar su fuego rindiéndose.

Se llegó a Cormons. Después de un violento bombardeo, la infantería italiana se lanzó al asalto, siguiéndose el combate en las calles, hasta que huyeron los austriacos.

Antiguo Gabinete de Electricidad Médica
Masaje manual y vibratorio
RAYOS X
Corrientes eléctricas de alta frecuencia
Idem idem rítmico ondulatorias
J. Peré Raluy
Aplicaciones a domicilio Médico Homeópata
Consultas de 11 a 1 Calle Gracia, núm. 17.—Teléfono, 92

PANTIERNNO
LO HABRÁ TODOS LOS DOMINGOS
En la Panadería LA CERES
 de Antonio Ferrer Mercadal
 Cardona y Orfila, 16 y 18

Cortinas-Persianas
 de fantasía, cadenilla y tejidas, dando las medidas se encargan en la calle Deyá, núm. 5, Esterería, Mahón.

DINERO!
 Hay varias cantidades para colocar en primera hipoteca.
 Se desean varias cantidades para colocar en primera hipoteca.
 Se gestionan compras y ventas de casas y terrenos.
 Informes: A. A. A.
Plaza Miranda, 4.—Mahón

A su vez el 16 l. bandera italiana sobre la torre de Cormen.
Parte oficial italiano
 Roma, 29.—El Cuartel general envía el comunicado siguiente:
 «En la frontera Triestino-Trentino, los artilleros italianos desde las posiciones de Tonale, Asiago y Lavrolo, continúan luchando contra las fortificaciones austriacas, que resisten aún energicamente. Sin embargo, los fuertes de Luserna, Baia y Spiverio han quedado casi destruidos. Tropas de infantería reforzadas por artillería, han ocupado Ala y P. I. cante después de un combate encarnizado que duró ocho horas.
 Las pérdidas italianas han sido cuantiosas.
 Las fuerzas alpinas han obligado a dos compañías austriacas, a huir de Forcella y Lavaredo.
 A lo largo de la frontera de Carnie la artillería italiana continúa bombardeando Nonte Croce y Malbourghetto, y ha ocupado el paso del valle de Raccollana.
 Cerca de la frontera de Friul los dirigibles italianos han volado sobre los territorios enemigos, y a pesar del fuego de los austriacos, los bombardearon eficazmente.
 Un aeroplano austriaco, que salió de P. 2, f. é der. bado y capturado cerca de la embocadura de Podivolaro.
Otro comunicado oficial
 Roma, 29.—Los italianos avanzaron el día 27 por las orillas del Adige, tomando Pincante. En la frontera de Friul los dirigibles italianos efectuaron una incursión por los territorios enemigos, causando graves daños.

Un aeroplano austriaco ha sido capturado en la embocadura del Po.
El bombardeo de Barletta
 Roma, 29.—Sobre el bombardeo de Barletta, puerto italiano, en el Adriático, hay nuevos detalles.
 A las cuatro menos cuarto, el semáforo percibió a cuatro navíos de guerra, de tipo torpedero, invitándoles a que izasen la bandera. Lo hicieron los barcos, poniendo el pabellón inglés, pero después abrieron el fuego sobre la ciudad.
 Un torpedero italiano, que había pasado la noche en el puerto, se deslizó a lo largo de la costa, tomando posiciones al Sur y atacando al enemigo, mientras que un segundo torpedero aparecía por el Norte.
 El enemigo, cogido entre dos fuegos, se preparó para huir, y un crucero italiano se dedicó a la caza.
 Tres de los torpederos austriacos tomaron la dirección Norte, perseguidos por el crucero, el cuarto marchó hacia el Sur.
Llegada de bávaros
 Berna, 29.—Siguen llegando fuerzas bávaras al Tretino.
 Se espera en Tretino, donde se ha instalado el Cuartel General austroaleman, al Príncipe heredero de Sajonia.
 La mayoría de los refuerzos alemanes se concentra en la frontera suiza.
 Los caminos de ésta se hallan todavía cubiertos de nieve.
PARA ALQUILAR durante los meses del verano, lo están las casas situadas en Torret, lindantes con la carretera de Alcañar y situadas con los números 19 y 32
 La primera se alquila por 10 pesetas mensuales y la segunda por 13 pesetas.
 Para informes, Jaime Pons, Torret, (San Luis).

Banco de Menorca
SOCIEDAD ANÓNIMA Mahón
 En cumplimiento de lo preceptado en el artículo 30 de los Estatutos de esta Sociedad y a lo acordado por el Consejo de Administración se convoca a Junta General ordinaria para el día 16 de Junio próximo a las cinco de la tarde en el domicilio Social, calle del Angel número 10, para dar cuenta de la Memoria y Balance del ejercicio social, finido en 31 de Marzo último.
 Para el caso de que no pudiera celebrarse dicha Junta por falta de número de acciones representadas en ella, queda desde luego convocada una nueva reunión para el día 18 del citado mes a igual hora de las cinco de la tarde en la que serán válidos los acuerdos que se adopten, sea cual fuese el número de los accionistas presentes o representados.
 Para tener derecho de asistencia a la reunión deberán depositarse en la Caja de la Sociedad en Mahón o en la Banca Ariús de Barcelona (Pasaje del Reloj), diez acciones, cuando menos, con cinco días de anticipación a la fecha fijada para la Junta.
 Mahón 26 de Mayo de 1915.—El Presidente del Consejo de Administración, Rafael Mercadal Timoner.

Para vender o alquilar
 Una casita situada en la punta de la Cala de Alcúfar, la que lleva por nombre La Salud, con dos camas matrimonio, utensilios de cocina para doce personas, servicio de mesa, cocción y establo.
Practos de alquiler para el verano

Por un día	Por un día y noche	Por una semana	Por un mes
2'00	3'50	15'00	40'00

 Para informes, calle de San Luis, número 107, en San Luis.

PUBLICACIONES
 Se ha recibido el cuaderno número 25 de la magnífica publicación «La Guerra Ilustrada» y el número 27 de «La Guerra Europea», publicada esta última por el insigne novelista español don Vicente Blasco Ibáñez.
 Pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva, al precio de 40 céntimos la primera y 50 céntimos la segunda.

Credito Mercantil de Menorca
 Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados pagando los del Estado a veinte días antes de su vencimiento.
 Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.
Lorenzo Pons Marqués
 Médico especialista en las enfermedades de los ojos.
 Premiado por la Real Academia de Medicina de Madrid. Socio correspondiente de la misma. Director del Dispensario Oftalmológico Municipal.
 Consulta: De 1 a 3 y de 7 a 8.
 Anuncivay, 18.

Pensión Mahonesa
P. PONS
 Ejecionero del casino UNIÓN.
 Ofrece al público su pensión donde encontrarán un trato esmerado. Pensión desde 4'50 pesetas por día.
 Habitaciones con luz eléctrica.
 Hay ascensor y water-closet.
 Calle Santa Ana 21, 2.º.—BARCELONA
Buen negocio
Industria lucrativa
 en la que puede ganarse bien la vida una familia.
 Se vendería en buenas condiciones, por no poder atender a ella sus actuales propietarios.
 Informes en esta imprenta.
ESTANCIA PARA VENDER—En el punto conocido por Ne Xenz, del término de Villa-Carlos; tiene nueve cuarteras de sembrado; toda tierra buena.
 Informes: Infanta, 112.

El Doctor Muñoz
Consulta en Menorca
 En breve llegará procedente de Palma, el reputado especialista de Madrid doctor Muñoz que en su reciente consulta temporal en Palma, como en la que hizo el año pasado, ha obtenido grandes éxitos en las grandes y arriesgadas operaciones que ha practicado en numerosos enfermos.
 Durante varios días abrirá su consulta en Mahón, Hotel Bustamante, y pronto daremos a conocer a nuestros lectores su llegada y los días de su estancia. El año pasado que anunciamos también su venida cuando estuvo en Palma, no pudo hacerlo porque fué cuando estalló la huelga de marinos. Pero parece seguro que llegue el día cuatro próximo.

Banco de Menorca
 Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable 5 por 100, vencimiento 15 Mayo de 1915.
 También pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100, vencimiento 1.º Julio 1915.

Casino La Union
 Se convoca a Junta general extraordinaria que tendrá lugar el domingo día 6 de Junio a las once para proceder a la renovación de la Junta directiva de este Casino.
 Mahón 2 de Junio de 1915.—El Presidente accidental, Antonio Espasa.

Ayuntamiento de Mahón
Motors
 Don Antonio Pons y Guerau pide permiso a esta Corporación municipal para instalar un electromotor de 1 y medio caballo de fuerza en la casa núm. 6 de la calle de Isabel II para destinarlo a sacar agua.
 Lo que se pone en conocimiento del público en general y en particular en el de aquellas personas a quienes pueda interesar, a fin de que dentro del plazo de diez días a contar desde el de la publicación de este anuncio en los periódicos locales puedan presentar las reclamaciones que crean oportunas.
 Mahón 1.º Junio de 1915.—El Alcalde, Juan de Vidal.

DEL MAR
 El Consejo provincial de Fomento en su última sesión a propuesta del señor Ingeniero Jefe de Obras Públicas acordó dirigirse a la Superioridad solicitando se resuelva el expediente relativo a la instalación en Baleares de puertos de refugio para las embarcaciones de pescadores.
 —Ayer tarde salió para Barcelona el vapor «Isla de Menorca» embarcando 63 carneros.
 —Hoy ha llegado el «Monte-Toro» procedente de Barcelona y Alcudia.
 —A Ciudadela habrá llegado el vapor de este nombre de regreso de Alcudia. Saldrá esta noche para Palma.
 —Mañana debe llegar el «Mahón» procedente de Palma.

ESPECTACULOS
TEATRO PRINCIPAL—En el primer coliseo han continuado las ovaciones a la notable cantante Adria Rodi que tan triunfal campaña desarrolla. Se ha prorrogado su contrata y por lo mismo tomará parte en la función de esta noche en la que además se estrenarán películas.
CINE CONSEY—Ante numerosa concurrencia ayer debutó con éxito la tonadillera María Uiloa. Fué muy aplaudida y tuvo que pre-entarse a cantar repetidas veces. María Uiloa cantará mañana y pasado nuevas coplas. Se estrenará además la grandiosa cinta que tanto ha gustado en Barcelona «Los hermanos de las tinieblas» (cinco partes, marca Pasqual).
TEATRO DE VERANO—Muy favorecido por el público el pabellón de la carretera de San Luis, es para las hermanas Gomez lugar donde tan simpáticas y trabajadoras artistas cosechan aplausos y alcanzan éxitos. Hoy habrá función en que trabajarán las nombradas cantantes, acróbatas y bailarinas. Escogidas cintas de la casa Gaumont.

CRÓNICA LOCAL
 Por el señor Jefe de Vigilancia y personal a sus órdenes se procedió ayer a la detención de tres sujetos que desde hace seis meses se dedicaban a engañar a las autoridades y participar haciendo fondos en nombre de la sociedad «Federación Regional Catalana de Sindicatos Metalúrgicos», entidad que no existe en Cataluña.
 Hace unos ocho días que los referidos sujetos llegaron a esta ciudad y dieron principio a su lucrativa industria; pero teniendo conocimiento de ello la «Sociedad de Obreros Zapateros» y extrañando que tales comisiones no hubiesen venido comendados a las sociedades o a la prensa obrera, se telegrafió a la Federación Metalúrgica de Barcelona pidiendo antecedentes.
 La contestación no se hizo esperar, habiéndose recibido ayer un telegrama notificando que la Federación no había comisionado a nadie y rogando que se esclarecieran los hechos.
 Como consecuencia de esto, ayer mismo la J. fatura de Vigilancia presentó la denuncia y fueron detenidos los falsos comisionados, que cantaron de plano y dijeron que habían recorrido toda la isla de Mallorca en la misma forma que lo habían comenzado a realizar aquí.
 En el acto de la detención les fueron ocupados varios documentos con sellos falsos y algunas relaciones de las cantidades recaudadas en diferentes poblaciones de las provincias de Barcelona, Lérida, Gerona, en casi todos los pueblos de Mallorca y en muchos establecimientos de esta ciudad.
 Dichos tres sujetos, con la documentación ocupada, fueron puestos a disposición del señor Juez de Instrucción.
 Ayer amaneció el día lluvioso y así continuó hasta la tarde con gran satisfacción de muchos de los que en una u otra forma y obligados por los reglamentos habían de tomar parte en el acto religioso eucarístico del día de Corpus. Mas la ilusión fué vana, por cuanto horas antes de la procesión se despojó el firmamento.
 Pudieron por lo tanto formar en los puestos de parada asignados las fuerzas a pie y montadas de la guarnición. Salió a la hora fijada y recorrió el itinerario señalado la manifestación pública, oficial y religiosa y las calles y balcones se llenaron de gente, ávida siempre de fiestas gratuitas y de curiosar. Ya lo hemos dicho otras veces; si se restan de la fiesta del Corpus la parada militar, las colgaduras, las músicas, las comisiones oficiales, civiles y militares, el bullicio callejero; es decir si se suprime todo lo que significa exterioridad y realce mundanos y se deja reducida a los curas y monaguillos con sus rezos monótonos, resultaría aburridísimo el día de Corpus.
 Resumen: que la parte externa y no la meditación religiosa es la que da brillo a la fiesta de la eucaristía.
 Entre los que por curiosidad o por obligación forzosa concurreron a ella, cuantos sentirán interiormente el acto en su significación religiosa y asistirán a él en espíritu y abstraídos del mundo, coafirme debe hacerlo el buen católico.
 ¿Cuántos, lector?
 Seguramente podrían contarse con los dedos.
 Conviene saber a los que padecen de reuma, g. ta, ciática, cólicos nefríticos, arenillas, mal de piedra, neuralgias, etc., que la «Piperazina Doctor Grau» cura tan molestas dolencias originadas del artritismo. Es el mejor disolvente del ácido úrico.
 Para la Sección Mixta de Reclutamiento, delegada en Menorca, han sido nombrados vicepresidente el Coronel don Santiago Albertí; vocales, don José Aguirre, don Justo Martínez, don Dionisio Tato; oficial mayor, don Francisco Granell; delegado, don Miguel Antich; médico, don Francisco Muñoz; delegado del Capitán general ante la Comisión mixta de Baleares, don Federico Muñoz Gui.

Nuestro distinguido amigo particular, digno y celoso representante de Gran Bretaña en Menorca nos ha dispensado a s encion que mucho le agradecemos de remitirnos una colección de folletos alusivos a las causas que motivaron la intervención de Inglaterra en el conflicto europeo, que obligaron a dicha potencia a declarar la guerra, al caso de Bélgica, a la ruptura entre Turquía y el Reino Unido, a las ocupaciones reinantes en Nort América acerca de la guerra europea y a otros aspectos del magnifico y sangriento problema que hoy se ventila con las armas.

Estos folletos son altamente instructivos y se deducen de ellos las enseñanzas y consecuencias resultantes con la guerra y con las distintas potencias que en ella intervienen.

Reiteramos nuestro agradecimiento a don Bartolomé Escudero por la atención que le hemos merecido.

El miércoles se reunió el Ayuntamiento en sesión ordinaria de segunda convocatoria presidida por el alcalde señor Vidal.

Asistieron los concejales conservadores Ponsetí Vinent, Panedas y Pons Zúbal y los republicanos señores Rita, Olivé y Pons Gastejo, Escudero, Coll y Beltrán.

Hemos recibido el número de «Las archivas de Ibiza» correspondiente al mes de Abril. Contiene el sumario siguiente.

Dialecto vulgar de Ibiza.—Apellidos y algunos apodos de Ibiza.—El proceso de las cinco falsas.—El último invierno en Ibiza.—Notas sueltas

Agradecemos la atención de habernos remitido la citada revista histórica mensual.

Ha sido ya firmado el nombramiento de asistente de la catedral de Menorca a favor de don Sebastian Juan Sampol.

En las secretarías de los Ayuntamientos de Alayor y Mercadal se hallan expuestas al público a efectos de reclamación los apéndices al amillaramiento que habrán de servir de base para los repartos de la contribución territorial por rustica pecuaria y urbana para 1916.

El primer teniente de infantería don José Luengo ha sido destinado al regimiento de Menorca.

«MERCEDES» El último y mejor de los modelos de máquina de escribir de cuantos se conocen.

Salvad vuestros árboles frutales con la cola Tanglefoot que venden los Establecimientos El Bazar. Nueva 17, Hannover 11.

Nuestro distinguido amigo don Pedro Taltavull, Cónsul de Italia en esta plaza, nos comunica que los súbditos extranjeros no podrán entrar en Italia si no llevan los pasaportes librados por las Autoridades de la Nación a la que pertenecen, visados por las oficinas diplomáticas o consulares italianas.

El pasaporte debe ser individual y debe llevar una fotografía reciente y la firma del interesado. La fotografía y la firma deben ser legalizadas auténticas por la autoridad competente.

Los pasaportes deben ser individuales, admitiéndose solamente en el pasaporte los individuos de la familia del interesado menores de 16 años.

El pasaporte debe ser presentado a las autoridades italianas en las estaciones internacionales, en los puertos de llegada y en los otros sitios de frontera por donde los viajeros entren en el Reino.

Los extranjeros deberán forzosamente presentarse a las autoridades de Policía dentro de las primeras 24 horas para las formalidades de residencia.

Período tan monárquico y católico como «El Imparcial» dice que en la manifestación antierrouxista de Madrid:

«Fue notable y muy comentada la presencia de varios sacerdotes, que no eran precisamente los que menos gritaban al responder tanto a los vvas como a los muertas.»

Se concibe que un cura dé vivas de carácter religioso únicamente, pero un buen cálico puede justificar, si siquiera concebir, que un titulado discípulo de Cristo profiera muerta.

«MERCEDES» El último y mejor de los modelos de máquina de escribir de cuantos se conocen.

«Es usted inteligente en materia de vino? Pruebe pues el vino clarete de mesa Alella, se vende Hannover, 2, a 0'65 el litro.

Alella el mejor vino de mesa, a 0'65 el litro. Se vende Hannover, 2.

Cotización de la plata facilitada por la casa Marret Bonnin, Figueras y C. de Barcelona

Table with 2 columns: Item description and Price per Kilogram. Includes items like Platino, Oro fino, Plata fina, etc.

Venta y compra de oro y plata en retazos y rielos.

Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Barcelona 25 de Mayo de 1915. Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, n.º 7.

Facilitada por la casa Caplan Saint-Ardre et Fils de Paris

Table with 2 columns: Item description and Price per Kilogram. Includes items like Borax líquido, Oxido de la botella, Plata fina, etc.

Soldadura con hechuras

Plancha Istón especial para soldadura.

Sierras finis la gruesa a

Grisoles ingleses clase superior el número a

Bolas de plata macizas varios números de la casa Catalina

Moll, Vda. de Sintes y Cia, Venta exclusiva. Hechuras el mil.

Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Mahón 25 de Mayo de 1915. Referencias M. Beltrán y C.º San Fernando 34

NODRIZA.—Hay una que desea amamantar; leche de seis meses.

Darán razón calle del Carmen 84.

Casa para alquilar

Situada en la calle de San Pablo, número 29A; con instalaciones de gas, electricidad y agua y todo el confort moderno.

Informes, Santa Eulalia 135.

Paja blanca y Algarrobas

Cristóbal Tomas.—Muelle

Casa para vender

Lo está una situada en el caserío de Torret.

Para informes dirigirse en San Luis, calle Alemán número 3.

Doña María Llopis Orfila HA FALLECIDO a las ocho de esta mañana, después de recibidos los santos óleos. Sus desconsoladas hermanas, sobrinos y demás familia participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida...

Dr. G. Forteza Medico - Cirujano Especialista en enfermedades de la infancia. Ex-interno del Hospital de niños del Padre Joffre y Ex-médico del Consultorio Patológico Municipal de niños de pecho, de Valencia.

Servicio Telegráfico DE LA VOZ DE MENORCA (Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

NOTICIAS Han celebrado una entrevista el presidente Wilson y el embajador alemán en los Estados Unidos. Barcelona 2, 23'40. Los clericales contra Lerroux. En Sevilla los elementos mas reaccionarios de la derecha maurista y jaimistas hicieron ruidosas manifestaciones contra el señor Lerroux.

DE LA GUERRA Submarino alemán a pique. En Vigo ha fondeado un vapor mercante inglés que fué perseguido por dos submarinos alemanes. No sólo burló la persecución, sino que cañoneó a los piratas y emergió a salvo y echó a pique uno de ellos. Alemania y Yanquilandia. El gobierno de los Estados Unidos ha dirigido una segunda nota al del Kaiser.

En Gallipoli. Las tropas turcas que operan en la península de Gallipoli en defensa del estrecho de los Dardanelos han sido reforzadas con importantes contingentes. Estas fuerzas otomanas se defienden con tenacidad y se mantienen en posiciones solidamente fortificadas. Rumores de sublevación. Atenas.—Se dice que se han sublevado algunos destacamentos turcos y que han asesinado a los oficiales alemanes que los mandaban. Un discurso de Salandra. Roma.—Se ha celebrado con gran solemnidad el acto de constitución del Comité Romano. La fiesta dió ocasión a que el jefe del Gobierno señor Salandra pronunciara un discurso y contestara a las insidias y censuras que en Alemania y en Austria se han dirigido estos días contra Italia.

Comerciantes e Industriales

La nueva lámpara "NITRA"

ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico-económico

Todos los arcos voltaicos deben sustituirse por la nueva lámpara NITRA

Consumo medio watio por bujía: la más adoptada por el comercio e industrias, lo cual comprueba fijándose en los establecimientos. Una lámpara "NITRA"

de 200 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 100 bujías o una de filamento carbon de 25 bujías.

TIPOS 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad

A. E. G.-Thomson Houston Iberica (S. A.)

MADRID - BARCELONA - BILBAO - GIJÓN - VALENCIA - SEVILLA - ZARAGOZA

HAGA UNA PRUEBA CON EL Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.



El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y roña. ENSÁYELO.

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTE RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano Francesa en Zaragoza

Pídense en las comidas

La mejor Agua de mesa

De venta en farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón:

Eduardo Cabiró Cardona y Orfila, 11.

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, en negro y en colores

Impresiones en tinta comunicativa

ESPECIALIDAD EN TRABAJO COMERCIAL

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas. Tintas, etc.

Precios económicos

Rapidez en servir los encargos

HERNIAS Y RELAJACIONES

La operación no es cura radical

Al peligro de morir de la operación hay que agregar el de la recidiva de a hernia si el operado escapa con vida y no usa, después de operado, un adecuado aparato protésico, no un braguero o un vendaje cualquiera. **Alerta infalible:** no sufre engaño ni decepción; no padece, no muere de extrangulación de la hernia ni de la operación y se quita el sambentito de la dolencia quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y referendado en el alto PODER JUDICIAL, cual las perennitísimas creaciones Ramón.

Retención y curación radical en todas edades sin

operar, con comodidad, recato y en breve tiempo

Véase el folletito instructivo que el especialista don Pedro Ramón remite gratis a quien lo solicita. Despacho: CARMEN, 38, piso 1.º, Barcelona.

NOTA: Los aparatos herniarios, vendajes abdominales, pesarios especiales y demás creaciones del especialista don Pedro Ramón son las únicas que han merecido unánimes y laudatorios elogios de todas las Reales Academias de Medicina y Cirugía, incluso la de Palma de Mallorca, y también las únicas presentadas al examen de todos los señores Médicos de la isla de Menorca por el Delegado que, cada año, a fines de Julio, visita las poblaciones de la misma. De cuantos no les es posible acudir a esta Casa y piden el «Folletito instructivo» que se ofrece, se toma nota para en su día avisarles por carta la fecha fija en que podrán consultar en Mahón y Ciudadela con dicho delegado.